



1月10日，国家科学技术奖励大会在北京人民大会堂隆重举行，其中，由中国工程院院士吴以岭领衔团队完成的“中医脉络学说构建及其指导微血管病变防治”项目获得国家科学技术进步奖一等奖。这项国家荣誉不仅是对中医药研究的认可和肯定，也给医药卫生界带来诸多启示和鼓舞，同时也引起社会各界的广泛关注和好奇：今年生命领域唯一的国家科技进步奖一等奖，缘何花落中医脉络学说？中医脉络学说及成果如何解决微血管病变的世界性难题？吴以岭院士的重大理论创新成果得到国家的高度认可，但如何吸引后来者和青年医生走上“传承精华、守正创新”的中医之路呢？



中医脉络学说项目荣获年度生命科学领域唯一国家科技进步一等奖 解决微血管病变国际医学界重大难题

▲《医师报》融媒体记者 张广有



三大创新 引领微血管病变研究重大突破

国家心血管病中心组织编撰的《中国心血管病报告2018》显示，目前大约有2.9亿心血管病患者，心血管病死亡率仍居首位。冠心病、心肌梗死、心律失常、心衰等心血管病的共同机制之一是微血管病变，而微血管病变是国际医学界迟迟未能突破的难题。“围绕微血管病变这个世界性难题，我们依托两个‘973项目’，系统构建起一个新的理论学说——脉络学说，在中医学术理论上做出了重大的创新。”吴以岭院士表示：“本次获奖的项目，分别从理论、机制、临床三个方面开展研究并取得了突破，共有三大创新点。”

“一是首次系统构建了指导微血管病变防治的脉络学说，属于中医药学术研究的重大理论原创成果；二是该研究阐明了严重危害人类健康的心脑血管病及糖尿病肾病等难治性疾病发病的共性机制是微血管病变，而保护微血管内皮细胞则是治疗微血管病变的核心机制，国家‘973计划’项目验收专家组一致认为该项目‘取得了中医药治疗微血管病变重大突破’；三是该项目利用国际公认的循证医学研究方法开展了大量临床试验，解决了国际医学界重大难题。”吴以岭院士说。

围绕着中医脉络学说的创新理论，吴以岭院士团队研发

了三个通络治疗心血管病的中成药——通心络胶囊、参松养心胶囊、芪苈强心胶囊来干预微血管病变，简称为“通络三宝”。通心络胶囊治疗急性心梗无再流，能够缩小心梗面积、改善心功能，疗效提高20%，在解决心血管病这一国际难题方面取得重大进展；参松养心胶囊治疗室性早搏伴心功能不全循证研究证实，减少室性早搏的同时改善心功能，为这一临床难题提供新的治疗药物；参松养心胶囊治疗窦性心动过缓伴室性早搏循证研究证实，在减少室早的同时提高心室率，填补了快慢兼治、整合调律药物治疗空白；芪苈强心胶囊治疗慢性心力衰竭循证研究证实，在西医国际标准化治疗基础上加用芪苈强心胶囊提高临床疗效16%。

该项目在系统构建指导血管病变防治的新理论基础上，揭示通络干预微血管病变作用机制，同时采用国际公认的循证医学研究方法证实通络药物的临床疗效。国家“973计划”项目验收专家组给予研究高度评价：“本研究创立了‘理论+临床+新药+实验+循证’一体化的中医学术创新与转化新模式，中医传统理论创新与现代科学技术相结合，产生重大原创成果，为中医药传承与创新发展做出了示范”。

2019年10月，习近平总书记对中医药工作作出重要批示，要遵循中医药发展规律，传承精华、守正创新。吴以岭院士领衔团队完成的“中医脉络学说构建及其指导微血管病变防治”研究成果摘得本年度生命领域唯一的国家科技进步奖一等奖，其成功的秘诀就正是体现了中医药“传承精华、守正创新”的发展规律。

吴以岭院士认为：“习近平总书记讲的‘传承精华 守正创新’8个字非常精辟，把中医传承创新的辩证关系完全讲透了，我们的成功得益于整个项目研究的指导思想就是遵循‘8字方

脉络学说 “传承精华 守正创新”的生动范例

针’。”

“传承精华”需要我们认真挖掘中医药的宝库，中医药学就是在中医血脉、经脉、经络等理论基础上提出来的。吴以岭院士感慨道：“中医脉络学说理论内涵的32个字来自4部经典著作，当放在一起的时候，我由衷地感叹我们古人大聪明了，他们用营卫理论把血管病变的生理、病理讲得非常清楚，如果没有传承中医药的精华，就无法找到解决微血管病变世界难题的钥匙。”据悉，中医脉络学说理论的“营在脉内，卫在脉外”出自《内经》，讲的是生理；“营卫不通，血

凝不流”出自《伤寒论》，说的是病理；“血脉相传，壅塞不通”出自《金匮要略》，讲的是传变；“损其心者，调其营卫”出自《难经》，讲的是治法。

吴以岭院士强调，守正创新意味着要遵从中医药“整体观念、系统思维”的规律。脉络学说既有理论创新、循证研究，又建立辨证诊断模式，系统总结了营卫气血辨证论治的规律。这些创新既保持了中医整体理论特色，又充分借鉴现代科学技术手段，吸引西医顶级专家加入研究队伍，并通过循证研究在国际获得高度认可。

两大自信

中医药传承与发展的强大动力

武汉大学人民医院黄从新教授表示：“这次中医脉络学说研究成果获得如此崇高的国家荣誉，进一步激励我们要坚持中医药的文化自信，以及由中医理论指导临床实践的自信。同时，我们还要上升到制度自信，因为现在不同的学派、不同的学校、专业携手合作研究微血管病变，将来形成的结果，也涉及到制度自信的问题。但我坚信，基于脉络学说构建下诞生的一些新药产品可能在世界药学史上绽放出非常诱人的光芒，希望我们和后人一代一代地研究下去。”

河北以岭医药研究院院长贾振华教授告诉《医师报》记者：

“吴院士认为，作为当代中医，要精通传统文献，要创新中医理论，要熟悉科研方法，要长期坚持临床一线。直到现在吴院士每周都坚持出诊，他不太主张中医的硕士研究生、博士研究生把主要精力放在实验室做动物实验，应该更多到临床当中锻炼自己的中医思维和临床能力。只有积累了足够的临床经验，在此基础上做进一步的科研，才能提出一些关键性的科研问题。回顾过去的2000多年中医药历史，中医药是不分家的，理论、临床和方药是有机结合在一起的，历代医学大家多是在临床实践中提出自己的学术观点，在学术观点指

导下研发一些代表性的创新药物。在此基础上，吴院士创立了‘理论+临床+新药+实验+循证’一体化的中医学术创新与转化新模式，这些研究方法也是被西医学界所接受的，更有助于中医药的传承与创新发展。”

吴以岭院士指出：“中医药发展已经被上升为国家战略，国家对中医药发展的支持力度是前所未有的，我们应该抓住这个机会，在‘传承精华、守正创新’方面作出更大的成绩，推动中医药现代化、产业化、国际化，在建设健康中国和全面小康社会中不断发挥更大的作用。”